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งานนี้จะเกี่ยวกับการพัฒนา AI ให้แก่เกมแนว RTS ซึ่งเป็นเกมแนวที่ต้องการการบังคับตัวละครจำนวนมาก 
ดังนั้นเราจึงเสนอให้พัฒนา AI ของเกมแนวนี้โดยแบ่งส่วนของ AI ออกเป็นลำดับชั้นแบบสายงานการบัญชากองทัพ คือมี AI ระดับสูงคอยคุมการออกคำสั่งระดับบน แล้วก็มี AI ระดับกลาง และระดับล่างสุดของแต่ละ unit อีกที
โดยเราจะลองพัฒนา AI ตามแนวคิดนี้โดยทดลองใช้ RL แต่เราเชื่อว่าจริง ๆ แล้วจะใช้วิธีไหนก็ได้เช่นกัน
และเราจะพัฒนาความฉลาดของ AI โดยให้มันเล่นแข่งกับตัวเองไปเรื่อย ๆ (คู่ต่อสู้ที่ดีจำเป็นมากต่อการพัฒนา)
(:/ อันที่จริงวิธีนี้ก็เคยเห็นมาบ้างแล้ว)
อีกสาเหตุหนึ่งที่เราเลือกใช้วิธีการแบ่งการประมวลผลของ AI ออกเป็นหลายระดับย่อย ๆ ก็เพื่อที่จะให้การเรียนรู้ของ RL ทำได้โดยที่ไม่ต้องคิดเรื่อง state space จำนวนมากเกินไป ทำให้การคำนวณซับซ้อนและกินเวลามากยากเกินไป
การแบ่งปัญหาออกเป็นส่วนย่อย ๆ แบบนี้น่าจะทำให้ได้ผลที่ดีขึ้น (เกมแนว RTS นี้มีความซับซ้อนสูง)
ผลการทดลองก็ดูเหมือนจะได้ผลที่ดีตามปรกติ
MDA: A Formal Approach to Game Design and Game Research
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MDA ในที่นี้ย่อมาจาก Mechanics, Dynamics, Aesthetics

ผู้เขียนงานนี้พยายามจะใช้ MDA framework เป็นเครื่องมือในการลดช่องว่างของมุมมองระหว่างคนในวงการหลายกลุ่มได้แก่ผู้พัฒนาเกม นักวิจัยเกม และนักวิจารณ์เกม
ตัวใจความของงานนี้ไม่ค่อยมีอะไรมากเป็นการกล่าวถึงว่าทั้ง M, D, A นั้นจะหมายถึงอะไรบ้างในเกม
ซึ่งก็หมายถึงพวก กฎของเกม, ระบบเกม และ ความสนุกของเกม
พูดถึงว่าแต่ละเกมย่อมมีความสนุกแตกต่างกันไม่ว่าจะเป็นเกม RPG หรือเกม action

เขาพยายามจะจำแนกองค์ประกอบของความสนุกของเกมออกเป็นส่วนย่อย ๆ 8 อย่างคือ
Sensation, Fantasy, Narrative, Challenge, Fellowship, Discovery, Expression, Submission

เมื่อเรารู้จักองค์ประกอบของความสนุกเหล่านี้แล้วน่าจะทำให้เราสร้างเกมที่สนุกได้เช่นหากเราต้องการเกมที่มีความ challenge กับเกมแนว action ก็อาจจะเพิ่มปัจจัยเรื่องความยาก หรือเวลาที่น้อยลงเพื่อบีบผู้เล่นให้ท้าทายขึ้นได้
(:/ อย่าง challenge นี้ค่อนข้างเพิ่มเข้าไปได้ง่าย ๆ แต่บางอย่างเพิ่มเข้าไปยากเช่น sensation แต่คิดว่ามีการจำแนกแบบนี้ไว้มาก ๆ ก็น่าจะดีเพราะจะทำให้ผู้สร้างเกมมีข้อมูลมากขึ้น)
