ตัวอย่างข้อสอบ วิชา PROG METH

 เครื่องเล่นเกม CP-DS (Computer Engineering Dual Screen) (คะแนนเต็ม 35 คะแนน) 

คำแนะนำ อ่านโจทย์ทั้งหมดให้เข้าใจก่อน จึงเริ่มลงมือทำ


นายโต เป็นโปรแกรมเมอร์ของบริษัท SMART BRAIN วันหนึ่งได้คิดแนวเกมใหม่ที่จะใช้เล่นบนเครื่องที่มีสองจอ นายโตมีกำหนดส่ง prototype ที่รันบนเครื่องที่จำลองด้วยจาวาในอีกสามชั่วโมงข้างหน้านี้ 


อนิจจา สังขารคนเราไม่เที่ยง โตท้องเสียกะทันหัน วิ่งไปเข้าห้องน้ำ สงสัยจะเขียนเสร็จไม่ทันแน่ๆ ดังนั้นโตจึงจำต้องมอบงานให้ รุ่นน้องโปรแกรมต่อ (คุณก็คือรุ่นน้องคนนี้นี่เอง) โดยมีส่วนต่างๆที่ต้องทำดังต่อไปนี้ 
1. การเลย์เอ้าท์ (15 คะแนน) 


ทำหน้าจอเป็นดังรูปซะก่อน Window นั้นให้ resize ไม่ได้ก็ได้ โดยโจทย์ได้กำหนด panel ต่างๆ ดังนี้
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โจทย์ได้ให้ panel บางตัวมาให้แล้ว ให้ใช้ panel เหล่านั้นเป็นตัวอย่างรูปแบบในการสร้าง panel ใกล้เคียง โดยภายใน source code ได้จัดรูปแบบ panel ต่างๆ ออกเป็น method getXXXPanel() ไว้ให้หมดแล้ว ให้นิสิตเขียนโค้ดเพิ่มเติมเฉพาะใน method ที่กำกับไว้ นิสิตสามารถดูผลลัพธ์ของงานที่สำเร็จรูปจาก jar ไฟล์ตัวอย่างที่ให้มาเพื่อดูเป็นแนวทาง จงเขียนออกมาให้ใกล้เคียงมากที่สุดเท่าที่จะทำได้ ดาวนโหลดส่วน jar file และ source โค้ดได้จากหน้าเว็บ
2. ส่วนการทำงานอย่างง่ายในระหว่างเล่น (10 คะแนน)

เกมนี้ โตได้ออกแบบ core ของเกมแยกออกจากส่วนแสดงผลอย่างชัดเจน class ที่เป็น core ของเกมมีชื่อว่า GameManager ส่วน class ส่วนแสดงผลเรียกว่า DSWindow โดย DSWindow นอกจากทำหน้าที่แสดงผลแล้วต้องทำหน้าที่ส่งผลลัพธ์จากการกระทำที่เกิดขึ้นของผู้ใช้ (user event) ไปยัง GameManager โดยเรียกใช้ method ภายใน GameManager ที่สอดคล้องกับ event นั้นๆ เพื่อให้โปรแกรมทำงานได้ถูกต้อง

ก่อนที่โตจะมีทุกข์ โตได้เขียน GameManager ไว้สมบูรณ์แล้ว นิสิตไม่จำเป็นต้องแก้โค้ดใดๆ ทั้งสิ้น นิสิตแค่ศึกษาลักษณะการทำงาน (โตเขียน comment กำกับไว้แล้ว) และเรียกใช้ class นี้ให้ถูกต้องเท่านั้น เกมนี้ถูกออกแบบมาไว้ไม่ให้ใช้ปุ่มบนทิศทาง และปุ่มกดกลมๆ บนเครื่องเลย ใช้แค่กดที่รูปที่หน้าจอด้านล่างเท่านั้น หากรูปที่กดเป็นภาพจริง (ภาพสี) ของรูปเงาที่ลอยไปลอยมาแสดงบนหน้าจอด้านล่าง รูปเงานั้นก็จะเปลี่ยนเป็นรูปสี และหยุดการเคลื่อนไหว ลักษณะการทำงานอื่นๆ นิสิตสามารถศึกษาได้จาก source code ที่โตได้เขียนมา และจากการลองเล่นโปรแกรมตัวอย่างที่ทำไว้สมบูรณ์แล้ว 
โตได้เขียนโปรแกรมค้างไว้อีกบางจุด ดังนั้นขั้นตอนนี้จะให้เขียนโปรแกรมเพิ่ม โดยโปรแกรมทำงานดังนี้

a) เมื่อเริ่มโปรแกรม รูปจะไม่สามารถถูกกดได้  (ใช้รูปที่มากับ source code)(1 คะแนน)

b) เมื่อกดปุ่ม start (ปุ่มกลมๆเล็กๆทางขวาสุด) เกมจะเริ่ม โดยมาเรียก method startButtonActionPerformed

b.1. จะทำให้รูปสามารถถูกกดได้ (1 คะแนน)

b.2. ให้ติดต่อกับ GameManager เพื่อเรียกด่านแรกออกมาให้ได้ (1 คะแนน)

b.3. นำค่าด่านที่ได้ไป load ใน method loadCurrentStage() ที่โตเขียนไว้สมบูรณ์แล้วเพื่อแสดงผล (1 คะแนน)

b.4. ถ้าโปรแกรมเข้าสู่โหมดเล่นเกมแล้ว และยังไม่ game over ให้การกดปุ่ม start ไม่มีผลใดๆ กับโปรแกรม (1 คะแนน)

c) เมื่อกดภาพด้านจอล่าง
c.1. ถ้าตัวที่ถูกกดตรงกับตัวภาพเงาด้านบน ให้แสดงภาพปกติแทนภาพเงาที่จอบน โดยโตได้เขียน class BouncingControlActionListener ไว้ให้แล้ว ให้นิสิตเขียนคำสั่งเพิ่มเติมลงใน method actionPerformed() ของคลาสนั้นโดยภายในต้องมีตรรกะการทำงานดังนี้

c.1.1. นำรูปของปุ่มที่ถูกกดไปให้ gameManager ประมวลผลหาว่ามีรูปเงาในจอด้านบนที่สัมพันธ์กันหรือไม่

c.1.1.1. ถ้าผลลัพธ์ออกมาว่ามี ให้ disable ปุ่มนั้น (2 คะแนน)

c.1.1.1.1. หยุดรูปเงาที่สัมพันธ์กันกับปุ่ม

c.1.1.1.2. อัปเดตการแสดงผลคะแนน และพลังชีวิต

c.1.1.2. ถ้าผลลัพธ์ออกมาว่าไม่มี หรือมีแล้วจบด่านพอดี (รูปเงาหายไปหมด) ให้ (3 คะแนน)

c.1.1.2.1. ไปเรียกใช้ method removeBouncingComponents ที่โตยังเขียนไม่เสร็จ โดยนิสิตมีหน้าที่ทำให้สมบูรณ์โดยมีตรรกะดังนี้

c.1.1.2.1.1. clear หน้าจอบน โดยให้ remove component ในนั้นออกจาก panel ให้หมด

c.1.1.2.1.2. เขียนโค้ดเพิ่มเติมที่คิดว่าจำเป็นสำหรับการล้างค่าอื่น ๆ

c.1.1.2.1.3. repaint หน้าจอ

3. ส่วนการทำงานที่ใช้ thread (10 คะแนน)

ให้ใช้ thread เพื่อทำ effect ต่างๆของโปรแกรมเพิ่มดังนี้ (ทำให้ได้มากที่สุดเท่าที่ทำได้) ลงใน run() method ของ class BouncingComponent ที่เตรียมไว้ให้แล้ว

· เมื่อภาพเงาของสิ่งของปรากฏที่จอด้านบน ให้เงาเหล่านั้นให้เคลื่อนไหวได้ (ใช้เทคนิคการ setBounds) กำหนดการลอยได้ตามใจ (2 คะแนน) โดยใช้ประโยชน์จากค่า dx, dy ที่เตรียมไว้ให้ในโปรแกรม

· รูปเงาที่ชนกับขอบจอสีเหลืองให้กระเด้งขอบจอเข้ามา (6 คะแนน)

· รองรับกรณีถ้ารูปเงาเปลี่ยนเป็นรูปสี component ยังแสดงผลได้ถูกต้อง (2 คะแนน)

การส่ง ให้สร้าง executable  jar ที่รวมไฟล์ *.class, *.java และ javadocขึ้นมาส่ง อย่าลืมตรวจสอบภายในก่อนส่งให้เรียบร้อย จะไม่มีการร้องเรียนใดๆทั้งสิ้นถ้าส่งมาไม่ครบ
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