ปฏิบัติการเรื่องการทดสอบโปรแกรม
ต้องการสร้างคลาสใหม่ชื่อ IntegerNumber ที่มี field ดังนี้
· value เป็น int เก็บค่าของเลขจำนวนเต็ม 
มี constructor 2 ตัว
· IntegerNumber() – ตั้งค่าเริ่มต้นของ value เป็น 0
· IntegerNumber(int) – ตั้งค่าเริ่มต้นของ value เป็น ค่าตามพารามิเตอร์ที่ส่งมา
มี เมท็อดต่อไปนี้
· public static void read2Digit(int) – อ่านตัวเลขที่มีขนาดไม่เกินสองหลัก (ไม่รวมเครื่องหมาย) ที่เป็นพารามิเตอร์ที่ส่งมาเป็นคำอ่านภาษาไทย โดยแสดงเป็นข้อความออกมาทางจอภาพ ตัวอย่างเช่น
	คำสั่ง
	ผลลัพธ์

	IntegerNumber.read2Digit(0)
	ศูนย์

	IntegerNumber.read2Digit(99)
	เก้าสิบเก้า

	IntegerNumber.read2Digit(-23)
	ลบยี่สิบสาม


ในการออกแบบ เมท็อดนี้ให้ทำทั้งแบบ design-by-contract และ defensive design (ตั้งชื่อเมท็อดให้แตกต่างกัน เช่น read2DigitDBC สำหรับ design-by-contract และ read2DigitDD สำหรับ defensive design เป็นต้น)
· public static void read(int) – อ่านตัวเลขที่ตามพารามิเตอร์ที่ส่งมาเป็นคำอ่านภาษาไทย โดยแสดงข้อความออก มาทางจอภาพ เมท็อดนี้ไม่มีการจำกัดจำนวนหลักของตัวเลขที่จะอ่าน
· public void read2Digit() – อ่าน value ของออบเจ็คนั้นเฉพาะสองหลักสุดท้ายออกมาเป็นภาษาไทย
· public void read() – อ่าน value ออกมาเป็นภาษาไทย
· ก่อนที่จะเริ่มเขียนแต่ละเมท็อด ให้เขียนกรณีทดสอบทั้งหมดที่จะต้องมี โดยใช้วิธี Equivalence partitioning และ Boundary value analysis 

สิ่งที่จะต้องทำ
1. สร้างจาวาโปรเจ็คใหม่สำหรับปฏิบัติการนี้
2. สร้าง package ใหม่ชื่อ th.ac.chula.eng.cp.progmeth.FLXX.labYY โดยที่ 
a. F คือ อักขระตัวแรกของชื่อ
b. L คือ อักขระตัวแรกของนามสกุล
c. XX คือรหัสประจำตัวนิสิต
d. YY คือ lab ที่เท่าไหร่ (00, 01, …)

3. สร้างคลาส IntegerNumber อยู่ใน package ตามข้อ 2
4. สร้าง Unit Test เพื่อทดสอบคลาส IntegerNumber โดยเป็น JUnit Test cases ชื่อ IntegerNumberTest.java
5. สร้าง text file ใหม่ชื่อ answer.txt เอาไว้ตอบคำถามต่างๆ 
6. สำหรับเมท็อด public static void read2Digit(int)
a. เขียนกรณีทดสอบ ใน answer.txt (เขียนทั้ง input และ output ที่คาดหวัง) โดยใช้วิธี equivalence partitioning และ boundary value analysis ซึ่งต้องแยกการหากรณีทดสอบ ตามลักษณะการออกแบบทั้ง design-by-contract และ defensive design
b. สร้าง test case ต่างๆ เพื่อทดสอบ read2Digit(int) (ทั้ง read2DigitDBC และ read2DigitDD)
c. เขียนเมท็อดในคลาส IntegerNumber ให้สมบูรณ์ และ ผ่านการทดสอบตาม ข้อ b. 100%

7. ทำเหมือนข้อ 6 สำหรับเมท็อดที่เหลือ แต่ในการออกแบบการทำงานให้เลือกเอาว่า จะเอาเป็น แบบ design-by-contract หรือ defensive design และ เขียน comment กำกับไว้ก่อนแต่ละเมท็อดด้วย
8. สร้าง user interface ให้โปรแกรมทำงานได้โดยต้องแสดงการทำงานของเมธอดทั้งสี่เมธอดได้ชัดเจน
หมายเหตุ: เมื่อออกแบบตาม design-by-contract อย่าลืมว่า ต้องมี assertion เพื่อเป็น precondition ด้วย
การส่ง
ข้อ 1-6 ส่งภายในเที่ยงคืนวันที่ทำแล็บ โดยทำเป็น jar ไว้ แล้วส่งมาที่ progmethcp@gmail.com โดยในเมล์ subject ต้องเขียนเป็น studentId_labJUnit_secNumber และชื่อไฟล์จะต้องเป็น studentId_labJUnit_secNumber.jar   ตัวอย่างเช่น 5032117621_labJUnit_1.jar

studentID คือเลขประจำตัวนิสิต

secNumber คือเบอร์ตอนเรียน 
ส่วนข้อ 7,8 พอทำเสร็จแล้ว ทำเป็น executable jar ส่งมาที่ progmethcp@gmail.com ภายในเที่ยงคืนวันอาทิตย์หลังจากที่ทำแล็บ   โดยในเมล์ subject ต้องเขียนเป็น studentId_hwJUnit_secNumber และชื่อไฟล์จะต้องเป็น studentId_ hwJUnit _secNumber.jar   ตัวอย่างเช่น 5032117621_hwJUnit_1.jar

studentID คือเลขประจำตัวนิสิต

secNumber คือเบอร์ตอนเรียน
